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Folketingets Sundheds- og Forebyggelsesudvalg har den 28. februar 2015 stil-

let følgende spørgsmål nr. 602 (alm. del) til ministeren for sundhed og fore-

byggelse, som hermed besvares.  

 

Spørgsmål nr. 602:  

”Vil ministeren i forlængelse af samrådet den 24. februar 2015 om 

Sundhedsstyrelsens tilsyn, oplyse om Sundhedsstyrelsen har taget kontakt til 

de lande, den pågældende psykiater har opholdt sig i, for at sikre sig, at han 

ikke har haft patientkontakt?” 

 

Svar: 

Sundhedsstyrelsen har oplyst, at den pågældende psykiater fra slutningen af 

2004 fungerede som vikar i et halvt år i Sverige og efterfølgende i to år i Nor-

ge. Han har også tre gange af to til fire ugers varighed arbejdet i Grønland.  

 

Sundhedsstyrelsen har oplyst, at styrelsen rutinemæssigt som følge af en nor-

disk overenskomst orienterer sundhedsmyndighederne i de andre nordiske 

lande, når en sundhedsperson mister eller får indskrænkninger i sin autorisati-

on. Det gælder også ved indskrænkninger i ordinationsretten.  

 

Sundhedsstyrelsen orienterede første gang sundhedsmyndighederne i de øv-

rige nordiske lande i forbindelse med, at styrelsen den 19. september 2012 

indskrænkede psykiaterens ret til at ordinere centralstimulerende lægemidler. 

Og styrelsen orienterede igen den 14. maj 2013, da styrelsen midlertidigt fra-

tog psykiateren hans autorisation som læge.  

 

Ordningen er sådan, at det herefter er sundhedsmyndighederne i de andre 

nordiske lande, der selv må tage stilling til, om sundhedspersonen udgør en 

fare for patienterne i de respektive lande.  

 

Sundhedsstyrelsen har oplyst, at Helsetilsynet i Norge efter den første oriente-

ring spurgte Sundhedsstyrelsen ind til afgørelsen, og at Helsetilsynet den 15. 

januar 2012 indskrænkede psykiaterens ordinationsret i Norge.  

 

Og efter den anden orientering fratog de norske myndigheder psykiaterens au-

torisation som læge. Det skete den 15. august 2013.   

 

Også Sverige reagerede ifølge styrelsen på orienteringerne. De svenske til-

synsmyndigheder spurgte ind til den midlertidige autorisationsfratagelse den 1. 

oktober 2013 og fik svar samme dag. Styrelsen har dog ingen oplysninger om, 

hvilke tilsynssanktioner de svenske myndigheder eventuelt har draget over for 

den pågældende psykiater.  

Folketingets Sundheds- og Forebyggelsesudvalg 

Sundheds- og Forebyggelsesudvalget 2014-15
SUU Alm.del endeligt svar på spørgsmål 602
Offentligt

mailto:sum@sum.dk
http://sum.dk/


Side 2 

 

 

 

Den pågældende psykiater har som sagt også arbejdet i en kort periode i 

Grønland.  

 

Der har hidtil ikke været praksis for at underrette de grønlandske myndigheder 

på linje med de andre nordiske lande.  

 

Sundhedsstyrelsen har oplyst, at denne praksis er ændret, så Grønland og 

Færøerne i dag modtager samme informationer som de øvrige nordiske lande.  

 

Sundhedsstyrelsen har derfor den 13. marts 2015 orienteret Grønland og de 

nordiske lande om, at den pågældende psykiater er uden ret til at udøve læ-

gegerning.  

 

Sundhedsstyrelsen har således underrettet de lande, hvor psykiateren har ar-

bejdet, om de danske sanktioner.  

 

Det må herefter være op til myndighederne i de lande at vurdere, om man vil 

reagere på oplysningerne – både i forhold til psykiateren og de patienter, han 

har behandlet. Det tilkommer ikke et land at udøve myndighed inden for et an-

det lands grænser. Det må været op til landet selv ud fra egne normer og 

standarder at vurdere, hvordan man håndterer sådanne sager bedst.    

 

Og at dømme ud fra oplysningerne fra styrelsen er landene, hvor psykiateren 

har arbejdet, opmærksomme på sagen og har reageret på Sundhedsstyrel-

sens informationer.  

 

På baggrund af sagens omfang vil Sundhedsstyrelsen henlede de nordiske 

landes myndigheders opmærksomhed på sagen. 
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